

黑龙江省宾县一中2022届高三上册第一次月考历史试卷完整版

1. 选择题

古典小说《金瓶梅》描写了北宋运河沿岸的市井风情：潘金莲下棋赢了五钱银子，用三钱买酒、两钱买一个猪头、四只蹄子……卖炊饼的武大，凑了数十两银子，典得县门前楼上下二层房屋居住。以下对此理解不正确的是

- A. 北宋城市中市、坊不再严格分开
- B. 北宋时期白银已经广泛流通
- C. 北宋城市经济比较发达
- D. 文学作品有一定的虚构成分

2. 选择题

（题文）中国的户籍制度始于周朝，至秦代初具规模，从商代的“登人”到汉代的“编户齐民”，再到宋代的“保甲制”，它通过体系完备的社区组织、行政网络克服了人口分散居住的特点，建立起了自下而上的严格的户口管理制度。我国历代政府之所以重视户籍管理，最主要的目的是

- A. 严防农民串联造反
- B. 便于国家征集劳役和兵役
- C. 便于压迫剥削农民
- D. 为国家生存筹措人力物力

3. 选择题

清代雍正二年（1724年），山西巡抚刘于义奏称：“山右（今山西）积习，重利之念，甚于重名。子弟俊秀者多入贸易一途。至中材以下，方使之读书应试。”这表明

- A. 重农抑商政策发生变化
- B. 学而优则仕的传统被抛弃
- C. 传统观念因追求财富而改变
- D. 商人的政治地位大大提高

4. 选择题

西汉后期至东汉，虽然农村受到高利贷盘剥和天灾人祸等影响，农民的处境不断恶化，但是占有一定土地的自耕农，在全国人口中仍占有相当大的比重。出现这一现象的根本原因是当时

- A. 政府实行重农抑商政策
- B. 统治者“无为而治”
- C. 铁犁牛耕的逐步推广
- D. 商品经济的蓬勃发展

5. 选择题

宋代土地所有权转换加速农民的地位也有了些变化，不再世代依附于某地主，隶属关系相对松弛。宋代社会关系的这变化

- A. 是土地兼并的根源
- B. 影响坊市制度的崩溃
- C. 使拜金逐利风气盛行
- D. 有利于工商业发展

6. 选择题